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ВВЕДЕНИЕ

Одной из основных задач в лесопильном производстве
является уменье рационально подходить к распиловке бревна.
Процесс пиления заключается в превращении круглого
бревна, вместе с присущим ему сбегом, в доски, брусья и
другие виды пиломатериалов. При этом доски по роду распи-
ловки могут быть обрезными, необрезными и полуобрезными.
Каждый из этих видов: брусья, доски и пр. в свою очередь де-
лится на сорта: отборный ,первый, второй, третий и т. д. Также
каждый сорт имеет определенные размеры по длине, ширине
и толщине. Некоторые виды пиломатериалов совершенно
не допускают заболони и сердцевины. Словом, имеется масса
самых разнообразных условий и требований, предъявляемых
к пиломатериалам. Наибольшее получение высших сортов в
их ценностном выражении наряду с максимальным полезным
выходом древесины из бревна составляет одну из основных
задач распиловщика. Такая задача разрешается знанием и
уменьем подбора „постава" или „ставки пил". Под „ставкой"
или „поставом"—надо понимать всю группу натянутых пил
в лесопильной раме вместе с прокладками (разлучками),
определяющими намечаемые к получению толщины досок
или брусьев. Число пил в '„поставе" зависит от толщины
распиливаемых бревен и толщины требующихся досок. Чем
тоньше требуется материал, тем тоньше ставятся прокладки
(разлучки), тем больше в поставе пил. Как правило при
расчете „постава" принимаются: номинальная толщина
доски, запас на усушку отдельно для каждой из толщин,
толщина полотнища пилы и ширина развода зубьев пилы
(толщина пилы с разводом—пропил).

В технике распиловки известны три вида „поставов":
„постав" в развал (пролетом—в цель); „постав" на брус
(первым ходом—повалом) и „постав" на разрез (вторым хо-
дом—повалом).

Под распиловкой в развал понимается такой „постав",
при котором все бревно распиливается на необрезные доски.
При этом каждая доска получает две широкие стороны раз-
ных размеров, так называемые „постели".

Одна постель горбинная или правая, другая сердцевая
или левая. Сердцевая всегда шире горбинной, раз-
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ница между ними постепенно уменьшает я от заболони к
сердцевине. При этом одна доска, выпиленная из сердцевин-
ной части бревна, центр которой совпадаете центром бревна,
будет иметь обе постели одинаковой ширины.

При распиловке на развал—все доски из лесопильной
рамы получаются необрезные. Однако часто является техни-
чески необходимым получить доски чисто обрезные и в
весьма значительном количестве, при одинаковой ширине всех
досок. В этом случае обрезные доски могут быть получены
на обрезном станке, или путем распиловки бревен с брусов-
ко1, т. е. на брус и разрез. Распиловкой на брус называется
такой „постав", при котором из бревна предварительно
(первым проходом—повалом) выпиливается брус (плашка)
определенной толщины, соответствующей намеченной к по-
лучению из бруса (плашки) ширин- досок. Распиловкой в
разрез называется такой „постав", который употребляется при
разрезе полученного бруса (плашки) на той же раме в оборот
или же на следующей раме (вторым проходом—повалом) на
отдельные чистообрезные и полуобрезные доски.

В целях облегчения работы по составлению „поставов"
в настоящей книге помещены три справочных таблицы
(№№ 3, 4 и 5), которые дают возможность распиловщику
выбрать „постав" в любом варианте—на развал, на брус,
а также и в разрез с учетом максимального использования
древесины.

Припуск на усушку учитывался применительно к Ниж-
неволжским заводам и приведен в табл. 2 (заимствовано из
книги Скачедубова). Понятно не следует считать эти при-
пуски постоянными, а в каждом отдельном случае расчета
принимать их применительно к рассматриваемому частно-
му случаю.

Все расчеты, приведенные в таблице № з, состав-
лены на основании геометрического вычисления по теореме
Пифагора, заключающейся в том. что квадрат гипотенузы
диаметр бревна) равен сумме квадратов катетов (толщина
и ширина доски), что может быть записано так:

(диаметр X диаметр = (толщине доски X толшияу доски) -)-
—(ширина доскиХширину доски), диаметр в квадрате=тол-
шине доски в квадрате X ширину доски в квадрате.

Подробное пользование таблицами излагается в специаль-
ных объяснениях, приложенных к каждой пз них с приведе-
нием ряда примеров.

ОБЪЯСНЕНИЕ К ТАБЛИЦЕ № 1

Таблица представляет собой результат умножения на
самое себя 2-х и 3-х значных чисел, т. е. возведение их в
квадраты.-

Таблица № 1 явилась основой для составления табл. .№ 3.
Настоящая таблица позволяет распиловщику путем арифмети-
ческих действий разрешить ряд вопросов, связанных с со-
ставлением „поставов". Разницы р ответах между таблицей
№ 1 и № 3—никакой нет. Таблица же № 3 имеет практи-
ческое преимущество, позволяющее без всяких вычислений
и действий получить готовый необходимый ответ.

ПРИМЕРЫ ПОЛЬЗОВАНИЯ ТАБЛ. № 1
Задача 1. Какой потребуется диаметр бревна, что-

бы выпилить острокантный брус размером 160X180 мм.
Решение—Для этого нужно проделать следующее: находим

квадрат у обоих сторон бруса, т.е. 160X 160 = 25 600 и
180Х 180 = 32 400, затем оба произведения нужно сложить,
т. е. 25 600+32 400 = 58000 и полученную цифру (сумму) 58 00О
или близкую к этому отыскать в данной таблице в произве-
дении. Находим 58 081, а влево от этой цифры—цифра (множи-
тель или множимое) 241 показывает, что для того, чтобы
выпилить острокантный брус 160X180, потребуется бревно
241 мм или округленно 24 см.

Задача 2—Нужно узнать, какая будет ширина пласт si
у бруса (пропила у плашки) толщиной 220 мм, выпиленного
из бревна диаметром 32 см.

Решение—Отвечая на вопрос, нужно проделать следующее:
Диаметр бревна и отдельно толщину бруса нужно возвести

в квадрат; т. е. 320 X 320 = Ю2 400 и 220 X 220 = 48 400, затем
из первого произведения (102 400) нужно вычесть второе произ-
ведение (48 400) и остаток (разность) 54 000 или близкое к это-
му нужно отыскать в произведении данной таблицы. Находим
53 824 а влево находится цифра (множитель или множимое)
232, которая и означает ширину постели у выпиленного
бруса из бревна диаметром 32 см.
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Т А Б Л И Ц А № 1

Возведенных чисел в нвадрат и извлеченных из ивадрата
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